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Мне рэ гу ляр на за да юць пы-
тан ні і пад час пра мых тэ ле фон-
ных лі ній, пры ёмаў, а так са ма ў 
хо дзе ма іх ра бо чых па ез дак. У гэ-
тым паў год дзі да мя не па сту пі ла 
54 зва ро ты. Усе яны за ста юц ца на 
кант ро лі да поў на га вы ра шэн ня. 
Між тым, я рэ гу ляр на, не ра дзей 
за два ра зы на ты дзень, а ча сам і 
час цей вы яз джаю ў рэ гі ё ны воб-
лас ці. Бы ваю ў тым лі ку ў пра цоў-
ных ка лек ты вах (з па чат ку го да 
пра вя ла 29 су стрэч, на якіх пры-
сут ні ча ла ка ля ты ся чы гра ма-
дзян). З улі кам та го, што пад-
час ад ной па езд кі я за яз джаю ў 
два-тры на се ле ныя пунк ты, то за 
тры га ды ўжо на ве да ла не менш 
за па ло ву ўсіх на се ле ных пунк-
таў воб лас ці. За гэ ты час змаг ла 
аса біс та пе ра ка нац ца, якая пры-
го жая на ша Го мель шчы на, якія 
та ле на ві тыя лю дзі ў нас жы вуць і 
на коль кі важ ная звы чай ная ўва га 
да іх. Го во ра чы аб сва ёй ра бо це, 
я не ма гу не ка заць пра ка ман ду 
ўсіх на шых дэ пу та таў. Стар шы-
ні ра ён ных Са ве таў дэ пу та таў і 
дэ пу та ты ба за ва га і пяр віч на га 
ўзроў няў за шэсць ме ся цаў бя-
гу ча га го да пра вя лі больш чым 
13 ты сяч су стрэч, на якіх бы ло 
агу ча на больш за 13 ты сяч пы тан-
няў. На сён ня 12,5 ты ся чы ўз ня тых 
праб лем вы ра ша на, ка ля 800 — 
за ста ец ца на кант ро лі.

— Ча го ў асноў ным да ты-
 чац ца зва ро ты жы ха роў 
Го мель шчы ны?

— Гэ та дзей насць ка му наль-
най гас па дар кі, са цы яль най 
сфе ры, сель скай гас па дар кі, 
зем ле ка ры стан ня і доб ра ўпа-
рад ка ван ня, пра ца ўлад ка ван ня. 
Але бы ва юць і са мыя не ча ка ныя 
зва ро ты. Да ця пе раш ня га ча су я 
пад ура жан нем ад сва ёй пер шай 
пра мой тэ ле фон най лі ніі ў ста-
ту се дэ пу та та. Мне па тэ ле фа на-
ва ла вель мі па жы лая і, ма быць, 
вель мі адзі но кая, жан чы на, якой 
трэ ба бы ло пе ра су нуць ша фу ў 
ква тэ ры. Маг чы ма, на пер шы по-
гляд, да дзе ная гіс то рыя вы клі кае 
ўсмеш ку, але толь кі на пер шы. Бо 
вель мі сум на, што ў нас, у аб лас-
ным цэнт ры, дзе пра жы вае паў-
міль ё на жы ха роў, лю дзі цер пяць 
ад адзі но ты. Між тым, на прык-
лад, ме на ві та ў вы ні ку зва ро таў 
не абы яка вых гра ма дзян уста ноў-
ле ны пан дус у жы лым до ме па 
ву лі цы Са вец кай у Го ме лі, ар га ні-
за ва ны на лет ні пе ры яд аў то бус-
ны марш рут у вёс цы Руд ня Спо-
ніц кая Вет каў ска га ра ё на, у вёс-
цы Ан то наў ка Жло бін ска га ра ё на 
пры ўдзе ле РВУП «Го мель абл газ» 
уста ноў ле на дзі ця чая спар тыў ная 
пля цоў ка.

— Гэ та зна чыць, лю дзей 
хва лю юць не толь кі аса біс тыя 
пад вор кі?

— Вя до ма, бо ча ла век жы ве ў 
со цы у ме, ня ма вы ключ на аса біс-
тых або вы ключ на гра мад скіх пы-
тан няў. Усе мы су се дзі, ка рыс та-
ем ся роз ны мі вы го да мі, хо дзім па 
да ро гах, на шы дзе ці на вед ва юць 
дзі ця чыя сад кі, шко лы, нам па-
трэб ны ме ды цы на, кра мы, транс-
парт, ра бо та, спорт, куль ту ра.

Не вы пад ко ва 2021 год у Рэс-
пуб лі цы Бе ла русь аб' яў ле ны Го-
дам на род на га адзін ства. Мы
адзі ныя сва ёй гіс то ры яй, тра-
 ды цы я мі, куль ту рай і агуль ным 
ду хам па ва гі і роў на сці. Наш на-
род заў сё ды адзі ны ў пад трым-
цы адно ад на го, мы пра цу ем 

ме на ві та ў гэ тым кі рун ку. Прык-
лад адзін ства па каз ва юць рэа лі-
за ва ныя мяс цо выя іні цы я ты вы. 
Так, на Бра гін шчы не ў бя гу чым 
го дзе ў пар ка вай зо не рай цэнт ра 
па іні цы я ты ве ад на го з мяс цо вых 
жы ха роў уста ноў ле ны па мят ны 
знак у го нар па гра ніч ні каў, сі ла мі 
вер ні каў па стаў ле на но вая бра-
ма на тэ ры то рыі хра ма свя то га 
Мі ка лая Цу да твор ца, доб ра-
ўпа рад ка ва ны клум бы, у вёс цы 
Кі ра ва гэ та га ж ра ё на аб ста ля-
ва лі ва лей боль ную пля цоў ку. Па 
іні цы я ты ве мяс цо вай жы хар кі ў 
вёс цы Це ля шы Го мель ска га ра ё-
 на вы са джа на алея з 46 пла до -
вых дрэў на пад' ез дзе да пом ні ка, 
дзе бы лі рас стра ля ныя мяс цо выя 
жы ха ры. У Ель скім ра ё не сі ла мі 
жы ха роў са бра на ка лек цыя ўні-
каль ных прад ме таў на род на га 
бы ту. Ця пер па ста ян ная дзе ю чая 
эт на гра фіч ная ка лек цыя «Ель скі 
фар ту шок» зай мае 72 квад рат-
ныя мет ры і на ліч вае больш за 
600 экс па на таў на род най твор-
час ці. У Жло бін скім ра ё не рэа лі-
зоў ва ец ца пра ект «Эка-стан дарт» 
па вы твор час ці па пя ро ва га по су-
ду — бя руць удзел лю дзі з лі ку 
ўраз лі вых груп на сель ніц тва. Я не 
ха чу па крыў дзіць ін шыя ра ё ны, 
але пе ра лі чыць усе іні цы я ты вы 
гра ма дзян у рам ках ін тэр в'ю 
не маг чы ма.

— Якія аса біс та ва шы на-
ва цыі ў ра бо це з мяс цо вы мі 
жы ха ра мі?

— З 2018 го да на Го мель шчы не 
пра хо дзяць па шы ра ныя су стрэ чы 
роз най тэ ма ты кі з удзе лам прад-
стаў ні коў ор га наў мяс цо ва га кі-
ра ван ня і са ма кі ра ван ня. Ня гле-
дзя чы на скла да ную эпі дэ міч ную 
сі ту а цыю, ле тась ад бы лося шэсць 
та кіх су стрэч і адзін ве бі нар. Мы 
пра цяг ва ем па доб ную прак ты-
ку і ця пер. У пер шым паў год дзі 
бя гу ча га го да ад бы ло ся пяць та-
кіх се мі на раў. У іх бя руць удзел 
усе стар шы ні га рад скіх, ра ён ных 
Са ве таў, дэ пу та ты ўсіх уз роў няў, 
прад стаў ні кі ор га наў кі ра ван ня, 
кі раў ні кі прад пры ем стваў і ар га ні-
за цый. Як пра ві ла, пад час ад на го 
се мі на ра яго ўдзель ні кі на вед ва-
юць тэ ры то рыі да пя ці сель скіх Са-
ве таў, су стра ка юц ца з мяс цо вы мі 
жы ха ра мі. У раз віц ці гэ та га ру ху 
з'я ві ла ся но вая фор ма ра бо ты — 
су стрэ чы з ак ты ва мі на тэ ры то рыі 
сель са ве таў. Ці ка ва, што 14 мая 
на тэ ры то рыі Ста до ліц ка га сель-
ска га Са ве та Лель чыц ка га ра ё на 
ад бы ла ся мая су стрэ ча з жы ха ра-
мі вёс кі Жмур нае з удзе лам ак ты-
ву тэ ры та ры яль на га гра мад ска га 

са ма кі ра ван ня на се ле ных пунк-
таў шэ ра гу сель са ве таў. Аб мяр-
коў ва лі дзей насць ор га наў мяс-
цо ва га кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня 
па ства рэн ні ўмоў для раз віц ця 
ма лых на се ле ных пунк таў ра ё-
на. Жы ха ры Жмур на га су стра ка лі 
ўсіх удзель ні каў ме ра пры ем ства 
пес ня мі. Я ча му пра тое ка жу: 
пад крэс лі ваю, што на шы лю дзі не 
толь кі пра ца ві тыя, але і жыц ця-
ра дас ныя. Яны ра зу ме юць, што 
не толь кі хле бам жы вы ча ла век. 
Су стрэ ча з пес няй — гэ та як ры-
ту ал уза е ма па ва гі. Лю дзі вы каз-
ва юць сваю па дзя ку за ўва гу да 
іх жыц ця.

Мы пад ра бяз на азна ё мі лі ся 
з дзей нас цю Ста до ліц ка га сель-
ска га Са ве та дэ пу та таў, абы шлі 
на се ле ны пункт, дзе жы ха ры рас-
па вя лі аб доб ра ўпа рад ка ван ні ў 
ме жах свай го на се ле на га пунк-
та. На ве да лі мес ца ад па чын ку, 
зроб ле нае жы ха ра мі вёс кі, пас ля 
ад пра ві лі ся ў кап лі цу. Бу даў ніц-
тва кап лі цы ста ла са праў ды на-
род най бу доў ляй, якая аб' яд на ла 
ўсіх і кож на га — вяс коў цаў, спон-
са раў і мяс цо вую ўла ду. Ад ра зу 
пад тры ма лі іні цы я ты ву, ад гук ну-
лі ся і да па ма га лі, хто чым мог, 
жы ха ры і ўра джэн цы Жмур на га, 
най блі жэй шых вё сак, усе не абы-
яка выя лю дзі.

Удзель ні кі су стрэ чы ўскла лі 
квет кі да пом ні ка ад на вяс коў-
цам, якія за гі ну лі ў га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны. Пад вя дзен-
нем вы ні каў ме ра пры ем ства стаў 
круг лы стол, пад час яко га пы тан ні 
за да ва лі не толь кі мес ці чы, але і 
ўсе пры сут ныя на су стрэ чы. За два 
ме ся цы, што прай шлі з на шай су-
стрэ чы, ужо ўзвя лі зва ні цу, за ста-
ло ся ўста на віць толь кі ку пал. Ха чу 
за ўва жыць, што ў вёс цы Жмур нае 
за рэ гіст ра ва на ўся го 48 ча ла век, 
усе яны пен сі я не ры. Дзя ку ю чы 
іх ак тыў нас ці, па жы лы мі я іх на -
зваць не ма гу. Імпэту і па зі тыў най 
энер гіі ў іх вель мі шмат!

— З пры ве дзе ных пры кла-
 даў ста но віц ца зра зу ме ла, што 
мно гія пы тан ні дэ пу тат мо жа 
вы ра шыць толь кі ва ўза е ма-
дзе ян ні з дзяр жаў ны мі і гра-
мад скі мі ар га ні за цы я мі.

— Са праў ды, так. Інакш і быць 
не мо жа. У дэ пу та та ня ма ні тэх-
ніч ных, ні ма тэ ры яль ных срод каў 
для гэ та га. Уя ві це, у ра ён ны Са-
вет, дзе ў шта це ўся го два ча ла-
ве кі — стар шы ня і яго па моч нік, 
звяр та ец ца жы хар з прось бай 
спі ла ваць су хое дрэ ва. Вя до ма, ні 
адзін дэ пу тат гэ тае пы тан не сам 
не вы ра шыць, але бу дзе ар га ні-
зоў ваць вы ра шэн не праб ле мы і 
кант ра ля ваць пы тан не да яго вы-
ра шэн ня. Больш за тое, ні адзін 
ін шы ор ган, на ват які ва ло дае 
пэў ны мі дзяр жаў ны мі ўлад ны-
мі паў на моц тва мі, без су мес най 
су лад най ра бо ты не вы ра шыць 
увесь шэ раг пы тан няў. Та му я ба-
чу сваю пер ша чар го вую за да чу 
ў тым, каб за бяс пе чыць су пра-
цоў ніц тва па між усі мі ор га на мі 
мяс цо ва га кі ра ван ня і са ма кі ра-
ван ня для вы ра шэн ня пы тан няў 
жыц це за бес пя чэн ня лю дзей у 
на се ле ных пунк тах.

— Ці ка ва да знац ца і аб за-
ка нат вор чай дзей нас ці Го-
мель ска га аб лас но га Са ве та 
дэ пу та таў.

— У лі ку пры ня тых на се сі ях 
ра шэн няў — «Аб мяс цо вым збо-
ры», якое вы клі ка ла пэў ны рэ за-
нанс. Я заў сё ды лі чу, што пы тан ні 
ўзні ка юць з дзвюх пры чын: а бо
ад не да хо пу ін фар ма цыі, а бо
з мэ тай пры цяг нен ня ўва гі. Дру гі 
фак тар не ма гу вы клю чыць, але
ма гу вы ка зац ца па пер шым. На 
тэ ры то рыі Го мель скай воб лас ці 
з 1 чэр ве ня 2021 го да да 1 сту дзе-
ня 2023 го да ўве дзе ны збор за 
пе ра ся чэн не гра ні цы. Уліч ва ю чы 
сі ту а цыю, якая скла ла ся ў све це, 
мы па він ны за да цца пы тан нем: а 
на вош та, з якой мэ тай тое зроб-
ле на. Наш бюд жэт з'яў ля ец ца са-
цы яль на ары ен та ва ным: вы дат кі 
на са цы яль ную сфе ру скла да юць 
70 %. Вы дат кі бюд жэ ту ва ўмо вах 
эпі дэ міч на га ста но ві шча вы рас лі 
ў ра зы. І срод кі ад збо ру за пе-
ра ся чэн не гра ні цы, хоць і вель-
мі ня знач ныя, на кі роў ва юц ца на 
пры няц це да дат ко вых мер па 
кан са лі да цыі да хо даў бюд жэ ту 
для ба раць бы з COVІD-19. Аб-
лас ны Са вет дэ пу та таў мі ні мі за-
ваў гэ ты збор: пры вы зна ча ным 
па ме ры стаў кі па да тку ў ме жах 
трох ба за вых ве лі чынь уста ноў-
 ле на стаў ка ў па ме ры адной ба-
за вай ве лі чы ні. Акра мя та го, 
пра ду гле джа на вы зва лен не ад 
вы пла ты збо ру адзі нац ца ці ка-

тэ го рый асоб Пад атко вым ко дэк-
сам, ра шэн нем № 245 да дат ко ва 
вы зва ле ныя 13 ка тэ го рый асоб.

— Якія яшчэ пы тан ні раз гля-
да лі ся на се сі ях?

— Пра ве дзе на ацэн ка эфек-
тыў нас ці рэа лі за цыі рэ гі я наль ных 
комп лек саў за 2016—2020 га ды. 
На тэ ры то рыі Го мель скай воб-
лас ці на 2021—2025 га ды за цвер-
джа на 19 рэ гі я наль ных комп лек-
саў ме ра пры ем стваў па рэа лі за-
цыі дзяр жаў ных пра грам. Вя лі кая 
ўва га сё ле та ад да ец ца ра бо це з 
дзяр жаў най ма ё мас цю. Са вет 
дэ пу та таў ва ло дае вы ключ ным 
пра вам уста наў лі ваць па ра дак 
рас па ра джэн ня ма ё мас цю. Да-
рэ чы, 22 кра са ві ка бя гу ча га го да 
на аб лас ной се сіі быў упер шы ню 
за цвер джа ны рэ гі я наль ны комп-
лекс ме ра пры ем стваў па рэа лі за-
цыі но вай дзяр жаў най пра гра мы 
«Зя мель на-ма ё мас ныя ад но сі-
ны, геа дэз іч ная і кар та гра фіч ная 
дзей насць» на 2021—2025 га ды.

— Якія за да чы па стаў ле ны ў 
су вя зі з гэ тым?

— Дэ пу та ты ад зна чы лі, што па 
мно гіх кі рун ках у ра бо це з ма ё -
мас цю Го мель ская воб ласць
да сяг ну ла ня дрэн ных вы ні каў, а 
па асоб ных па зі цы ях зай мае лі-
дзі ру ю чае ста но ві шча ў кра і не. 
Гэ та вы нік цес на га ўза е ма дзе ян-
ня ўсіх ор га наў кі ра ван ня і са ма-
кі ра ван ня.

Ад нак асноў най за да чай для 
нас з'яў ля ец ца не толь кі за ха-
ван не вы со кіх па каз чы каў, але 
і, са мае га лоў нае, за бес пя чэн-
не па рад ку на зям лі і да лей шае 
ўстой лі вае эка на міч нае раз віц цё 
воб лас ці. Са ма за ня тасць, раз-
віц цё ма ло га біз не су і прад пры-
маль ніц тва — важ ная за да ча, якая 
спры яе фі нан са вай не за леж нас-
ці на шых гра ма дзян. Дзяр жа ва ў 
да дзе ным кі рун ку ро біць шмат 
кро каў. Я толь кі ад зна чу, што ў
воб лас ці за сёлетнія сту дзень-
май пра ца ўлад ка ва ны на ство ра-
ныя ра бо чыя мес цы і па на яў ных 
ва кан сі ях 6834 гра ма дзя ні на, з іх 
бес пра цоў ных — 3062.

— Рас ка жы це пра на ва цыю 
ў дзей нас ці аб лас но га Са ве та.

— На вы яз ной се сіі аб лас но-
га Са ве та дэ пу та таў 18 чэр ве ня 
ў аг ра га рад ку Ляс ка ві чы Пет-
ры каў ска га ра ё на бы ло пры ня та 
ра шэн не аб удзе ле ў ства рэн ні 
Го мель скай аб лас ной аса цы я-
цыі мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў. 
Ства рэн не аса цы я цыі не аб ход-
нае для за бес пя чэн ня ка ар ды на-
цыі дзей нас ці мяс цо вых Са ве таў 
дэ пу та таў па раз віц ці пра ва вой, 
ар га ні за цый най, фі нан са ва-эка-
на міч най і тэ ры та ры яль най асноў 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня, ар га-
ні за цыі іх уза е ма дзе ян ня па вы-
ра шэн ні ак ту аль ных праб лем, 
за бес пя чэн ня аба ро ны пра воў 
мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў і 
прад стаў лен ня іх агуль ных ін та-
рэ саў у ін шых дзяр жаў ных ор га-
нах Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Мы ча-
ка ем шмат ча го ад гэ тай струк ту-
ры, час па ка жа яе эфек тыў насць. 
У за клю чэн ні ха це ла ся б ад зна-
чыць: вель мі важ на, каб лю дзі 
ве да лі пра ра бо ту дэ пу та таў. Я ў 
чар го вы раз ка жу сло вы па дзя кі 
вы бар шчы кам за ака за ны да вер 
і ха чу ад зна чыць, што дэ пу тац-
тва — гэ та ня лёг кая пра ца, але 
тым не менш не аб ход ная для 
на шых гра ма дзян і гра мад ства 
ў цэ лым.

Гу та ры ла 
На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Дэ пу тат — Дэ пу тат — гэ та пра ра бо ту гэ та пра ра бо ту 
з ча ла ве камз ча ла ве кам

Не вы пад ко ва 
2021 год у Рэс пуб лі цы 

Бе ла русь аб' яў ле ны Го дам 
на род на га адзін ства. 
Мы адзі ныя сва ёй 
гіс то ры яй, тра ды цы я мі, 
куль ту рай і агуль ным 
ду хам па ва гі і роў на сці. 
Наш на род заў сё ды адзі ны 
ў пад трым цы адно ад на го, 
мы пра цу ем ме на ві та ў 
гэ тым кі рун ку. 
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